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Mr Ve li zar Sre da no vić
Fi lo zof ski fa kul tet Nik šić - Ra dio Te le vi zi ja Cr ne Go re

SPORT SKO NO VI NAR STVO I ME DIJ SKA IS TRA ŽI VA NJA

Da je sport odav no vi še od igre i da uži va ve li ku po pu lar nost i pri sut nost, ne sa-
mo u prin ta nim me di ji ma i, go to vo svim ka na li ma elek tron skim me di ji ma, ka blov skim 
rtv si ste mi ma in ter ne tu ne go,po o dav no i na spe ci ja li zo va nim rtv ka na li ma,tj. mre ža ma 
po sve će nim sa mo po je di nim spor to vi ma, nji ho vim di sci pli na ma, sport skim li ga ma. Ne-
ka da šnje iz ve šta va nje sa fud bal skih,ko šar ka ških ,za tim ru ko met nih, od boj ka ških, pa i 
va ter po lo utak mi ca (da kle, di rekt nih pre no sa spor to va u ko ji ma do mi ni ra lop ta) u po sled-
nje vri je me sve vi še pro sto ra ustu pa iz vje šta va nju s te ni sa,atle ti ke,auto i mo to-tr ka, bi ci-
kli zma,a ne ri jet ko i s tak mi če nja ,ta ko zva nih “eg zo tič nih”spor to va, na rav no uko li ko su 
po god ni za TV pre no se. Sre di nom osam de se tih na za pad no-evrop skoj me dij skoj sce ni 
za hva lju ju ći pri vat nim ka na li ma, sport se mak si mal no ko mer ci ja li zo vao, a že sto ka kon-
ku ren ci ja pri vat nih i jav nih tv emi te ra do sti gla je kul mi na ci ju oko pra va na pre no še nje 
Svet skog pr ven stva u fud ba lu 2002. go di ne. Ka da se u sve to umje šao i ta da šnji sa ve zni 
kan ce lar Nje mač ke(gle ču da,da nas mno gi ne zna ju ni ka ko se zvao taj go spo din, ali ite-
ka ko zna ju ko je bio svjet ski pr vak u fud ba lu te go di ne) po sta lo je vi še ne go ja sno da je 
sport bi znis ko ji vre di mi li jar de (evra) ali i pa rek se lans po li tič ka te ma. 

Vi še od igre
I ra ni je se pi sa lo o na mje šte nim utak mi ca ma, ne le gal nim tran sfe ri ma i pro da ji 

igra ča, što je re zul ti ra lo kra hom ne ka da šnjeg ju go fu da bla, ali se ni ka da afe ra ško klup ko 
ni je od mo ta lo do kra ja. Sport je, kat kad, kao ne dav no i u Sr bi ji, i ne sa mo u njoj, va žna 
ži vot na te ma, ko ja, na ža lost, po ve zu je or ga ni zo va ni kri mi nal i fud bal.” Osim pre no sa 
utak mi ca i me če va, no vi nar stvo se ba vi naj vi še “la kim” raz go vo ri ma. če sto ne pot pu nim 
ana li za ma tak mi če nja, do pa dlji vim in ter vju i ma i tra čem. Is tra ži va nje se za u sta vlja na 
ana li zi sa me igre.Sport ski no vi na ri u Sr bi ji ne uži va ju ugled ne pot ku plji vih pro fe si o-
na la ca, a sport ski pro gra mi de lu ju “slič no i do sad nji ka vo”, ka ko ka že Ve se lin Klja jić, 
pre da vač na Fa kul te tu po li tič kih na u ka. Ne sa mo da afe re u sport skom spor tu i da lje 
osta ju ne ra sve tlje ne, na ro či to u fud ba lu, ne go one do se žu do ma fi  ja ških struk tu ra i do-
vo de se u ve zu s ne kim ubi stvi ma i ne tran spa rent nim to ko vi ma nov ca”(Š.Rus-Mol,A.J. 
Za go rac Ker šer,2005,str.209.).Ot kri va ju ći “jav ne taj ne” sport ski no vi na ri raz ot kri va ju 
na udar nim stra ni ca ma prin ta nih me di ja i u te le vi zij skom “prajm taj mu” tam ni ju stra nu 
ak tu el nih (ili ne ka da šnjih) vr hun skih spor ti sta, sport skih i po li tič kih funk ci o ne ra, nji ho-
ve fi  nan sij ske mal ver za ci je,ska na da le,afe re…I ta ko od Ape nin skog po lu o stva do Ura-
la…Od sport skih i na ci o nal nih ido la,nji ho vog uspo na i pa da u bla to ili,mo žda na mjer nog 
bla će nja (u slu ča ju Zve zde i pro sla vlje nog fud bal skog ma ga Dra ga na Dža ji ća), ka ko bi 
se skre nu la pa žnja sa vru ćih po li tič kih do ga đa ja ko ji su bi li u to ku(iz bor pred sjed ni ka Sr-
bi je) ili sli je de (pro gla še nje ne za vi sno sti Ko so va). Kroz sport - od vr ha do dna jed nog 
dru štva. Te ma ko ja pre va zi la zi sport sko nov nar stvo. Sport ski no vi na ri po sta ju sve vi še 
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trač re por te ri, či me se sport sko no vi nar stvo uda lja va od svo je su šti ne. Po na ša ju se po put 
pa pa ra ca i ko le ga ko ji ve li ča ju kult fi lm skih i mu zič kih zvi je zda. Ne pra te bit igre i duh 
spor ta ne go (ne)svje sno uče stvu ju u stva ra nju sport skih iko na ko ji za ma glju ju ko lek ti-
vi tet u sport skim di sci pi na ma ko je se,upra vo odi ku ju tim skom igrom. Sva ka čast po je-
di nim sport skim lju bim ci ma i fa vo ri ti ma, ali u sve mu tre ba ima ti mje ru i pir dr ža va ti se 
no vi nar ske eti ke. Jer, je dan je Ma ra do na i za fud bal, i za sport, i za ži vot…

Da je u sport skom no vi nar stvu po seb no te ško us po sta vi ti rav no te ža iz me đu dis tan-
ce i bli sko sti, sma tra i Vaj šen berg (Lu ga no,2002.): “Ljud ske sla bo sti do la ze u sport skom 
no vi nar stvu vi še do iz ra ža ja ne go u bi lo kom dru gom, one do se žu sve do za vi sno sti i 
po ve za no sti s ma fi  ja škim struk tu ra ma”. U sva kom slu ča ju sport ne osta vlja rav no du šnim 
i (p)osta je ne za o bi la zna dru štve no-eko nom ska te ma.Uzme li se u ob zir in ten ci ja da se 
spor tom što pro fe si o nal no što ama ter ski,tj. re ke re a tiv no ba vi ve ći dio jed nog dru štva-
sport je mo dus vi ven di sa vre me nog do ba. A ko li ko je sport va žan či ni lac dru štva i ko li ko 
ve li ki sport ski do ga đa ji svo jom atrak tiv no šću iz bi ja ju u pr vi me dij ski plan po ti sku ju ći 
sve osta le te me po ka zu ju re kor di tv gle da no sti tj. tv pre no si po put Svjet skog pr ven stva 
u fud ba lu 1998.g u Fran cu skoj, ko ji je pra ti lo 33,4 mi li jar de gle da la ca ili Olim pi ja de u 
Sid ne ju 2000-te(25 mi li jar di gle da la ca,što je za 4 mi li jar de gle da la ca vi še ne go na Olim-
pij skim igra ma u Ata lan ti 1996.g.). Lje tos će se odr ža ti Olim pij ske igre u Pe kin gu, ko je 
će vje ro vat no po tu ći sve re kor de gle da no sti.

Fe no men fud bal skih tv pre no sa
O pro šlim Olim pij skim igra ma u Ati ni i Evrop skom pr ven stvu u fud ba lu 2004-te 

i re zul ta ti ma pra će nja tv pre no sa tj. od no su cr no gor skih gle da la ca pre ma tim vr hun skim 
sport skim do ga đa ji ma za ni mlji vo je po gle da ti kroz pri zmu Ana li ze pro gra ma i audi to-
ri ju ma cr no gor skih elek tron skih me di ja u 2004. go di ni,ko ju sam pri pre mio na kon 
tro mje seč nog is tra ži va nja gle da no sti cr no gor skih te le vi zij skih sta ni ca Di rek ci je za is tra-
ži va nje i raz voj pro gra ma i audi to ri ju ma Ra dio Te le vi zi je Cr ne Go re.(Op šir ni je-Jav nost 
i me di ji u Cr noj Go ri,2007,str.179-182.) Te le fon ske an ke te oba vlje nje su na re pre zen ta-
tiv nom uzor ku ne sa mo u po sli je po dnev nim i naj gle da ni jim ve čer njem ter mi ni ma to kom 
ju na 2004.g.(547 is pi ta ni ka u an ke ti 15.o6. i 517 is pi ta ni ka 30.06),već i pri je po dnev nim 
sa ti ma u an ke ti 28.av gu sta(562 is pi ta ni ka ). Uzor kom su sra zmjer no ve li či ni op šti na 
ob u hva će ni slje de ći gra do vi: Pod go ri ca ,Bar,Be ra ne,Bi je lo Po lje,Nik šić, Her ceg No vi i 
Ce ti nje. Mje re njem gle da no sti cr no gor skih tv ka na la to kom re a li za ci je ljet nih tv še ma i 
is tra ži va njem do ma ćeg tv audi to ri ju ma( CATY me to dom)do šli smo i do po zi ci je Pr vog 
i Dru gog pro gra ma TV CG u od no su na kon ku ren ci ju, kao i od re đe nja kva ni ti ta tiv nih 
i kva li ta tiv nih ka rak te ri sti ka audi to ri ju ma. U skla du s tim cilj is tra ži va nja usmje ren je 
na utvr đi va nje na vi ka gle da la ca ( obra sci tv po tro šnje, pri stup i vri je me gle da nja,tj. pro-
ce nat pu bli ke ko ja se uklju ču je u po je di ne pro gra me to kom is pi ti va nih ter mi na), za tim 
obi ma i struk tu re audi to ri ju ma(pre fe ren ci je s ob zi rom na pol nu, sta ro snu, obra zov nu, 
pro fe si o nal nu pri pad nost), kao i uku pan rej ting TV CG.
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Sli ka 1. Gra fi  kon če ti ri naj gle da ni je tv na ni vou CG 30.06.2004. god.

Upo re đu ju ći če ti ri naj gle da ni je sta ni ce u Cr noj Go ri, kao i u pret hod nim is tra ži-
va nji ma, pri mjet no je da su na Dru gom pro gra mu TV CG 30. ju na 2004.g. naj gle da ni ji 
bi li di rekt ni pre no si po lu fi  nal nih utak mi ca sa Evrop skog pr ven stva u fud ba lu, što je re-
zul ti ra lo da Dru gi sa 73% gle da la ca iz me đu 22.00 i 22.30 sa ti bu de naj gle da ni ji ka nal 
u Cr noj Go ri (sli ka 1.), od no sno, sa pro sječ nom dnev nom gle da no šću 42% od ukup nog 
cr no gor skog te le vi zij skog audi to ri ju ma

Olim pi ja da iz nad sve ga
Sa fe no me nom jav no sti Olim pij skih iga ra 2004.g., ko je su do sa da naj gle da ni ji 

te le vi zij ski spek takl na svi je tu, upo znat je i cr no gor ski tv audi to ri jum po sred stvom TV 
CG2. Di rekt nim pre no som sa atin skih bo ri li šta 21.av gu sta Dru gi ka nal TV CG pre ma šio 
je sve do sa da šnje re zul ta te gle da no sti u Cr noj Go ri. To ga da na iz me đu 10.30 i 16.30 sa ti 
u to ku an ke te, od ukup nog audi to ri ju ma u pro sje ku je 14,2% gle da la ca pra ti lo pro gram 
TV CG1 a sve ga po 3 % pro gra me di rekt nih kon ku re na ta TVIN i TVPink , dok je pro sjek 
gle da no sti TV CG2 bio čak 73, 59 %. 
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Sli ka 2. Pro sječ na gle da nost če ti ri naj gle da ni je tv u CG 30.06.2004.god. od19.00 do 
23.00.h.
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U ter mi ni ma od 10.30 do 11.00 h (86,36%) i od 15.30 do 16.00 (nej ve ro vat nih 
92,86%gle da la ca) ka da su se re pre zen ta ci je SCG u ko šar ci i od boj ci bo ri le za olim pij ske 
me da lje, go to vo da ni je po sto ja lo u Cr noj Go ri tv ekra na sa ko jih se ni je vi dje la sli ka 
TV CG 2 il li pre no sio ko men tar sport skih no vi na ra. Osta le tv sta ni ce u Cr noj Go ri ni-
je su uspje le da za bi lje že iole vri jed ni ji pro ce nat gle da no sti ko ji bi uma njio eks lu zi vi tet 
di rekt nog pre no sa Olim pi ja de na TVCG2 . Is tra ži va nja su po ka za la i da je in te re so va nje 
za Olim pi ja du bi lo uglav nom rav no mjer no što se ti če pol ne za stu plje no sti, ali i sta ro sne 
struk tu re. Pod sje ti mo se to ni je slu čaj pri li kom fud bal skih utak mi ca(sli ka 2.),ka da do-
mi ni ra mu ški pol i kod pre no sa ne kih dru gih sport skih do ga đa ja. Još je dan pri log te zi 
da je sta rost gle da la ca iz u zet no va žan fak tor u pra vlje nju pro gra ma, ali i da eks klu ziv ni 
pro gram ski po du hva ti po put pre no sa Euro son ga ili Olim pi ja de pod jed na ko za ni ma ju i 
mu škar ce i že ne, sta re i mla de,kao i po pu la ci ju svih obra zov nih pro fi  la....

Zbir no po sma tra no u ljet njem pe ri o du naj gle da ni ja tv sta ni ca u Cr noj Go ri 
bi la je ubje dlji vo TV CG2. Pro fi  la ci ja pu bli ke bi la je u skla du sa po nu đe nim sa dr ža ji ma 
u ko me su do mi nat ni bi li eks klu ziv ni sport ski do ga đa ji.In for ma tiv no-po li tič ki pro gram 
TV CG1 i da lje je vi so ko po zi ci o ni ran , dok je ko mer ci jal no za bav ni pro gram TV Pink 
ko ji je u ve čer njim sa ti ma do mi ni rao po gle da no sti me đu cr no gor skim tv sta ni ca ma bio 
pot pu no po ti snut u dru gi plan za hva lju ju ći pre no si ma vr hun skih sport skih do ga đa ja na 
TV CG. Osim in for ma tvi no po li ti kog pro gra ma, pro sje čan gle da lac,či ni se, sve ma nje ci-
je ni kva li tet a mno go vi še za bav ne, tzv. la ke pro gram ske sa dr ža je sa mno go tv sa pu ni ca, 
iga ra na sre ću i dru gih za bav nih emi si ja,tj.ono ga što mu ne do sta je u pri van tom ži vo tu. 
Iz u ze tak su ve li ki sport ski do ga đa ji po put-Evrop skog pr ven stva u fud ba lu i na da-
sve Olim pi ja de.

O ka u za li te tu i ne ras ki di voj ve zi spor ta i te le vi zi je,kao naj moć ni jeg me di ja Igor 
Man dić(Be o grad,2001,str.351.) is ti če: ”Sport sko nad me ta nje i nje gov is hod ili re zul tat, 
je dan (je) od ma lo broj nih ne pred vi dlji vih ži vot nih ak ci ja u ko joj se gle da lac uvla či do 
kraj no sti… U knji žev no sti, u ka za li štu, na fi l mu ili u te le vi zij skom pri ka zu, Ote lo će uvi-
jek za da va ti De zde mo nu, ali sport ska dra ma osta je do kra ja ne iz vje sna. Po go to vu kad je 
ri ječ o iz rav nom pri je no su i kad ne ma vre men skog ras ci je pa iz me đu tre nut ka do ga đa nja 
i pro ma tra nja, sim bi o za spor ta i te le vi zi je po ka zu je se kao naj a u ten tič ni je me đu sob no 
oprav da nje. Na i me, da nas sport ne mo že bez te le vi zi je, kao što ni te le vi zi ja ne mo že bez 
spor ta.” I, za i sta, broj ni sport ski struč nja ci, te o re ti ča ri ko mu ni kol gi je, so ci o lo zi, de ce ni-
ja ma na sto je da ob ja sne fe no men spor ta i su šti nu igre. Po ku ša va ju da ob ja sne va žnost 
spor ta, moć i uti caj me di ja(na ro či to tv) i sport skog no vi nar stva pri ku plja ju ći či njen ce 
is pi ti va njem i ana li zom me di ja i gle da la ca, da bi iz bje gli po ja ve mo gu ćih spe ku la ci ja 
pri li kom do no še nja za klju ča ka ka ko se ne bi na ru šio kre di bi li tet is tra ži va nja.U tom kon-
tek stu i skrom ni do pri nos ovog ra da.
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SUM MARY

SPORTS JO UR NA LISM AND ME DIA RE SE ARCH

Com mu ni co logy the o re ti ci ans, so ci o lo gists, and sports ex perts stri ve to ex pla in sig ni-
fi  can ce of sport, po wer and in fl u en ce of me dia (TV in par ti cu lar) and sports jo ur na lism thro-
ugh analysis of me dia and vi e wers. Phe no me na ob ser ved on num ber of fo ot ball (soc cer) 
and Olympic ga mes thro ugh a prism of me dia re se arch of the Te le vi sion of Mon te ne gro. 

Keywords: sport sko no vi nar stvo, fud bal, olim pij ske igre, tv gle da nost, is tra ži va nja
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